

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ an 4-50 fl.

Pentru străinătate:

Pe 1 an 24 cor.
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor..
 $\frac{1}{4}$ an 6 cor.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fl., a doua
oară 12 fl. a treia
oară 10 fl.

Tot ce privește
foaia să se adreseze
la: Redacțiunea și
administrațiunea
„Unitatei” în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Iniințarea episcopiei gr. cat. maghiare.

Am înregistrat și noi știrea la-sonică, pe care foile maghiare au dat-o ca venită din Roma, că adevărată iniințarea episcopiei maghiare e fapt împlinit. Secretarul papal Merry de Val a mers — după aceste informații — în persoană la ambasada austro-ungară, unde a comunicat oficial, că Sfântia Sa Papa Piu X. a încuviințat iniințarea numitei episcopii.

Comentariile, pe cari foile le-au făcut acestui succes al politicii maghiare, sărbătorirea guvernului Khuen și bucuria cea mare a presei maghiare peste tot, pe noi deocamdată ne lasă indiferenți. Necunoscând încă afacerea în amănunte nu ne putem pronunța nici asupra vre-unui succes al politicii maghiare, nici asupra vre-unui triumf al memorandumului, pe care episcopatul nost l'a înaintat la Roma. —

Cu toate aceste mărturisim deja de pe acum că n'avem nici un motiv, de a nu crede, că în chestia aceasta va fi mai mult vorbă de un succes al politicii maghiare, decât de vre-un triumf al nostru. După antecedentele, cari s'au perândat înaintea noastră, nu ne mai putem linguși, că noi am fi putut opri lavina, ce a pornit la vale și pe care durere, numai atunci o am observat, că vine asupra noastră, când a fost prea târziu.

De fapt la iniințarea episcopiei maghiare au conlucrat puteri, cu cari noi pe terenul fizic nu ne putem măsura. O deducem aceasta din felul cum a ajuns aceasta chestiune deodată, fără' nici o introducere, la ordinea zilei, căci ceea ce s'a petrecut în jurul, ei au fost tănuite adânc, încât noi, copiii

desmerdați ai Romei, în taina aceasta mare pătrunde n'am putut.

Destul, că în toamna anului trecut într'un convocator al primatului Ungariei, prin care invită pe episcopii romano-catolici și pe ai noștri la o conferență obicinuită în Budapesta, între punctele de dezbateră era și unul, la aparență neînsemnat, — iniințarea episcopiei maghiare. Surprinderea a urmat însă numai în conferență, când chestia se puse deja atunci la ordinea zilei ca fapt împlinit, pentru a cărui realizare ș-au dat deja învoirea toate forurile civile și eclesiastice competente. Era vorbă în aceea conferență chiar numai de luarea la cunoștință binevoitoare din partea episcopatului romano-catolic a unui fapt, care deja numai putea forma obiect de discuțiune, deoarece era realitate.

Se înțelege, că episcopatul nost în aceasta gravă și neexplicabilă situație, nu putu decât se protesteze împotriva acestei proceduri, care e în primul rând împotriva sfintelor canoane, neputându-se incorpora parohii dintr'o dieceză într'alta, fără învoirea episcopului competent; ori cel puțin fără al întreba și pe acela. În cazul de față însă de vre-o învoire sau întrebare nu numai, că vorbă nu a fost, ci cazul a fost comunicat deadreptul într'o conferență a episcopilor romano-catolici, cari erau foarte puțin interesați în cauză.

Protestul episcopatului nostru a fost trimes în scris și nunțului din Viena Bavona, ca să fie înaintat Scaunului papal. Ce s'a petrecut într'acea nu se știe, dară chestia înainta foarte repede către ținta, pe care i-o croisă forurile superioare, căci fără a mai veni vre-un răspuns, episcopatul nost a fost din nou invitat la începutul acestui an,

prin Ianuarie, ca să asiste la conferențele din Budapesta, cari se țin în cauza episcopiei ungurești și la cari a venit din Viena și Rossi, girantul nunciaturii, căci Bavona murise în restimpul acesta. Episcopatul nost a fost invitat categoric, să ia parte la consfătuirea aceasta, dar fiindcă Excelența Sa dl Mitropolit a fost bolnav și în persoană n'a putut merge acolo, au participat la acele consfătuiri numai iluștritățile Lor episcopii Dr. Demetriu Radu și Vasile Hossu. Aci iluștritățile Lor s'au convins din nou, că au de a face cu un fapt împlinit, pe care al opri în cursul său nu mai pot.

Cu toate aceste, declarații în chestie n'au voit să facă, deoarece dela așa ceva îi oprește conciliul provincial, în care se normează, că declarații în chestii bisericești și canonice e îndreptățit a face corul episcopesc numai în frunte cu — mitropolitul. Ținuta aceasta vrednică a episcopilor noștri a stărnit, se înțelege, adânc resens în lumea aceea grabnică din jur și așa se vede, că mai puțin au avut paciința apostolească cei dela nunciatură, căci probabil la raportul aceloră, a venit porunca și mai surprinzătoare dela Roma, ca episcopatul nost să se declare în decurs de opt zile în chestie. Celealalte le știu cetitorii noștri — conferența dela Blaj, memorandumul, mergerea episcopului Radu la Roma etc.

Le-am înșirat pe acestea așa scurt în mod cronologic, ca să vadă cetitorii noștri, că la iniințarea episcopiei maghiare, au contribuit forțe și împrejurări, pe cari noi nici urmări nici controla, nici opri nu le-am putut. Ba feliul procedurii în cauză, e atât de neexplicabil, încât va fi o datorință a istoriografului îndepărtat de a descifra din actele secrete ale arhivelor, toate a-

